

สารนำรู้

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยการเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.

ตามที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เมื่อวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ และที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ในคราวการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ ๖๘/๒๕๖๐ เมื่อวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ โดยมีมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าว และตั้งคณะกรรมการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน ๕๘ วัน (เนื่องจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติรับร่าง พรบ. เมื่อวันที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๐)

ต่อมาเมื่อวันที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๖๑ ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติในวาระที่สาม เห็นสมควรประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. เป็นกฎหมาย ซึ่งสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ส่งร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไปให้องค์กรอิสระที่เกี่ยวข้อง คือ คณะกรรมการการเลือกตั้ง และคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อพิจารณา

สารนำรู้

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.

เหตุใด?
จึงต้องกำหนดให้มีผลบังคับใช้หลังประกาศผลราชกิจจานุเบกษา

90 วัน

เหตุผล

<p>๒.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑</p> <p>กำหนดให้พรรคการเมืองต้องดำเนินการ เช่น</p> <ul style="list-style-type: none"> - จัดทำทะเบียนสมาชิกพรรคการเมือง - สมาชิกและสื่อมวลชนประจำพรรคการเมือง - มีการกำหนดข้อบังคับพรรคการเมือง - มีการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง - มีการประชุมพรรคการเมือง - ฯลฯ <p>แต่พรรคการเมืองยื่นดำเนินการไม่ได้ เนื่องจากยังไม่มีการออกประกาศของ กกต. พ.ศ. ๒๕๖๑ และกำหนด กกต. พ.ศ. ๒๕๖๑</p>	<p>คำสั่ง ค.ต.ช. ที่ ๖๓ / ๒๕๖๐</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. ยังไม่มีการเผยแพร่ประกาศ กกต. พ.ศ. ๒๕๖๑ เนื่องจากสถานการณ์ทางการเมืองยังไม่สงบและยังไม่มีความชัดเจนเกี่ยวกับพรรคการเมือง 2. จึงยังขอเวลาให้พรรคการเมืองยื่นดำเนินการตามบทเฉพาะกาลของ พ.ร.บ. ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ เป็น 1 เดือน ๒๕๖๑ (๕ เดือน) 3. จึงขอเวลาให้พรรคการเมืองที่จะตั้งใหม่ เสนอดำเนินการได้ตั้งแต่ 1 มิ.ย. ๒๕๖๑ (๕ เดือน) 	<p>๒.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยการเลือกตั้ง ส.ส.</p> <p>ถ้าได้มีผลบังคับใช้ทันทีคงจากวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ทำให้สื่อมวลชนสามารถเข้าถึงข้อมูลได้ล่วงหน้า 150 วัน ก่อนที่จะพ้นเวลาของพรรคการเมือง ซึ่งในช่วงเวลาของพรรคการเมืองยังไม่มีความพร้อมในหลายเรื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งการปรับปรุงและแก้ไขสมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการตัดสินใจรับเลือกตั้งขึ้น ซึ่งประเด็นเหล่านี้ เป็นสาระสำคัญของการปฏิรูปพรรคการเมืองก่อนการเลือกตั้ง</p>
--	--	--

จากเหตุผลดังกล่าว หากไม่มีการขยับระยะเวลาจะทำให้พรรคการเมืองไม่มีเวลาพอที่จะดำเนินการต่าง ๆ ได้ทันกำหนดเวลาเพื่อให้มีความพร้อมในการเลือกตั้งทั่วไป **ดังนั้น** การขยับระยะเวลาออกไป 90 วัน จึงเป็นประโยชน์กับประชาชนและพรรคการเมือง ต่อการปฏิรูปพรรคการเมืองก่อนการเลือกตั้งทั่วไป

ที่มา: บทสัมภาษณ์พิเศษ สุกวาทน์ สุภวาทน์ สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในวาระที่สาม เห็นสมควรประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ในวาระที่ ๓ ลงมติในวาระที่ ๓ วันที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๖๑ (๕ เดือน ๒๕๖๑) คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. (ฉบับที่ ๑๓) กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑

ต่อไปตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๗ กล่าวคือ พิจารณาว่าจะเห็นด้วยกับร่างที่ผ่านการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติหรือไม่ และเป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญหรือไม่ โดยจะมีระยะเวลาการพิจารณา ๑๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่อง โดยในขั้นการพิจารณาในวาระที่ ๒ และ ๓ ของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ที่ประชุมฯ ได้มีการพิจารณาในร่างมาตรา ๒ เกี่ยวกับ “วันบังคับใช้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ”

ซึ่งคณะกรรมการการวิสามัญฯ เสียงข้างมาก มีมติแก้ไขจาก “กำหนดให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” เป็น “กำหนดให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๙๐ วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” โดยมี คณะกรรมการการวิสามัญฯ เสียงข้างน้อย ได้ขอสงวนความเห็น แก้ไขเพิ่มเติมเป็น “กำหนดให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๑๒๐ วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” ซึ่งต่อมาที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ลงมติเห็นชอบด้วยกับคณะกรรมการการวิสามัญฯ เสียงข้างมาก กล่าวคือ กำหนดให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๙๐ วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

วารสาร สาร สนช. ฉบับนี้จึงขอนำเสนอ เรื่องเล่าจาก สนช. สาระนั้น่ารู้ “ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.” โดย รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์ สุททกวาทิน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะที่เป็นกรรมาธิการเสียงข้างน้อยที่เห็นควรแก้ไขเพิ่มเติมวันบังคับใช้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. เพื่อให้ทราบถึงเจตนารมณ์และความมุ่งหมายของการขอแก้ไขเพิ่มเติมในประเด็นดังกล่าว ดังนี้

ผมจะขอเรียนท่านผู้อ่านให้ทราบเหตุผลและที่มาที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้ลงมติเห็นชอบด้วยกับคณะกรรมการการวิสามัญฯ ในมาตรา ๒ ที่กำหนดให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนด ๙๐ วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ซึ่งมีประเด็นความเข้าใจคลาดเคลื่อนจากการขึ้นนำของกลุ่มการเมืองบางกลุ่มว่า เป็นเรื่องของความพยายามที่จะยื้อการเลือกตั้งหรือเป็นความพยายามของ คสช. ที่จะอยู่ต่อสืบทอดอำนาจ ผมขอเรียนให้ทราบเหตุผลดังรายละเอียดต่อไปนี้

เนื่องจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งมีผลบังคับใช้แล้วตั้งแต่วันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๖๐ โดยในบทเฉพาะกาล มาตรา ๑๔๐ กำหนดว่า เมื่อกฎหมายมีผลบังคับใช้แล้ว พรรคการเมืองจะต้องมีกิจกรรมที่ดำเนินการหลายเรื่อง เช่น ทบทวนเรื่องสมาชิกของพรรคการเมืองต้องดำเนินการให้เสร็จภายใน ๙๐ วัน แล้วจัดทำให้มีสมาชิกจำนวน ๕๐๐ คน ภายใน ๑๘๐ วัน ๕,๐๐๐ คน ภายใน ๑ ปี ๑๐,๐๐๐ คน ภายใน ๔ ปี แต่เมื่อถึงวันที่

๘ ตุลาคม ๒๕๖๐ แล้ว พรรคการเมืองก็ยังไม่สามารถดำเนินการตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองได้ เนื่องจากว่า ทางคณะรักษาความสงบแห่งชาติยังไม่เปิดให้พรรคการเมืองดำเนินการกิจกรรมดังกล่าวได้ เพราะยังมีประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๕๗/๒๕๕๗ เรื่อง ให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญบางฉบับมีผลบังคับใช้ต่อไป ลงวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๕๗ ที่กำหนดให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มีผลบังคับใช้ต่อเนื่องต่อไปโดยมิได้สะดุดลงจนกว่าจะมีกฎหมายแก้ไขเพิ่มเติมหรือยกเลิก ทั้งนี้ เพื่อประโยชน์ในการรักษาความสงบเรียบร้อย ห้ามมิให้พรรคการเมืองที่มีอยู่แล้ว ดำเนินการประชุม หรือดำเนินการกิจการใด ๆ ในทางการเมือง และการดำเนินการเพื่อการจัดตั้งหรือจดทะเบียนพรรคการเมืองให้ระงับไว้เป็นการชั่วคราว รวมทั้งให้ระงับการจัดสรรเงินสนับสนุนแก่พรรคการเมืองของกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองไว้เป็นการชั่วคราวด้วย ในกรณีมีข้อสงสัยให้หารือคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประกอบกับคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๓๗/๒๕๕๘ เรื่อง การรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงของชาติ ลงวันที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๘ ที่ห้ามมั่วสุม หรือชุมนุมทางการเมืองที่มีจำนวนตั้งแต่ ๕ คนขึ้นไป ก็มีผู้ตั้งประเด็นว่า เหตุใดจึงไม่ผ่อนปรนให้ประกาศและคำสั่งทั้งสองฉบับดังกล่าว เพื่อให้พรรคการเมืองสามารถดำเนินกิจกรรมทางการเมืองได้ แต่รัฐบาลกับคณะรักษาความสงบแห่งชาติได้รับข่าวกรองจากหน่วยข่าวความมั่นคงต่าง ๆ แล้วประเมินสถานการณ์ว่า หากมีการผ่อนปรนประกาศกับคำสั่งทั้งสองฉบับนี้แล้ว นอกเหนือจากพรรคการเมืองที่จะทำกิจกรรมตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองแล้ว ยังมีกลุ่มการเมืองอื่น ๆ จะถือโอกาสเคลื่อนไหวในลักษณะที่อาจจะนำไปสู่การสร้างควมสับสนวุ่นวายจนอาจไม่สามารถจัดการเลือกตั้งได้ ซึ่งเราก็เคยเห็นประจักษ์กันอยู่แล้วว่าในอดีตที่ผ่านมาว่า ถึงแม้จะดูว่าสถานการณ์โดยทั่วไปดูเรียบร้อยดี แต่ก็ยังมีความพยายามที่จะเคลื่อนไหวในลักษณะที่อาจจะนำไปสู่ความขัดแย้งทางการเมืองเกิดขึ้นได้ตลอดเวลา ดังนั้น จึงเป็นที่มาที่ทางคณะรักษาความสงบแห่งชาติยังไม่ยกเลิกประกาศและคำสั่งทั้งสองฉบับข้างต้น และเมื่อพรรคการเมืองประสบกับปัญหาดังกล่าว เนื่องจากเวลากระชั้นชิดเข้ามาตามลำดับ หากไม่ดำเนินการอะไรเลย พรรคการเมืองก็อาจจะไม่สามารถส่งผู้สมัครลงรับเลือกตั้งได้ และการเลือกตั้งที่ทุกคนตั้งความหวังไว้ก็อาจจะไม่เกิดขึ้น ดังที่เคยเกิดเหตุการณ์ขึ้นมาแล้ว ๒ ครั้งในอดีต คือ ครั้งแรก ปี ๒๕๔๘ ที่พรรคการเมืองบางฝ่าย

พร้อม ในขณะที่พรรคการเมืองบางพรรคปฏิเสธไม่เข้าร่วม การเลือกตั้ง ทำให้ กท. ไม่สามารถจัดการเลือกตั้งได้สำเร็จ และครั้งที่ ๒ ในเดือนกุมภาพันธ์ ปี ๒๕๕๗ ที่คณะกรรมการ การเลือกตั้งยืนยันว่า พร้อมจัดการเลือกตั้ง แต่ก็ถูกประชาชน คัดค้าน จนในที่สุดก็ไม่สามารถจัดการเลือกตั้งได้ ดังนั้น จึงเป็นที่มาของคำสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ ๕๓/๒๕๖๐ เรื่อง การดำเนินการตามกฎหมายประกอบ รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง ลงวันที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ โดยเลื่อนกำหนดระยะเวลาให้พรรคการเมืองเริ่มต้น ทำกิจกรรมทางการเมืองได้ จากวันที่ ๘ ตุลาคม ๒๕๖๐ มาเป็นวันที่ ๑ เมษายน ๒๕๖๑ ซึ่งเมื่อพิจารณาแล้ว ระยะเวลาจำนวน ๑๘๐ วัน หรือ ๖ เดือน ซึ่งเงื่อนไขนี้เกิดขึ้น ในช่วงเวลาที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติกำลังพิจารณา ร่าง พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิก สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.

ด้วยเหตุที่กำหนดเวลาที่พรรคการเมืองจะต้อง ดำเนินการตามบทเฉพาะกาลของพระราชบัญญัติประกอบ รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองถูกเลื่อนออกไปดังกล่าว แล้ว ดังนั้นในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการวิสามัญ พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. จึงเห็นว่า หากกำหนดให้ กฎหมายฉบับนี้มีผลบังคับใช้ทันทีภายหลังประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ในขณะที่พรรคการเมืองยังไม่ได้เริ่มเตรียมการ อะไรเลย แต่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีผลบังคับใช้แล้ว และ จะต้องจัดการเลือกตั้งภายใน ๑๕๐ วัน นับแต่วันที่พระราช บัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภา ผู้แทนราษฎร พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง และพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองมีผลใช้บังคับ แล้ว ในขณะที่พรรคการเมืองยังเตรียมการไม่พร้อมสำหรับ การเลือกตั้ง จึงเป็นประเด็นที่กรมการวิสามัญฯ ต้อง พิจารณาว่า ถ้าเช่นนั้นควรจะขยับเวลาก่อนที่จะให้กฎหมาย จะมีผลบังคับใช้ออกไปอีกประมาณกี่วัน ซึ่งหากไม่คำนึงถึง รายละเอียดและประเด็นที่อาจจะกระทบกับกระแสความรู้สึก ทางการเมืองของสังคมเลย ก็ควรจะขยับออกไป ๖ เดือน หรือ ๑๘๐ วัน แต่ว่าคณะกรรมการวิสามัญฯ พิจารณาแล้ว เห็นว่า เรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีความสำคัญและมีความละเอียดอ่อน อาจจะไปสู่การสร้างประเด็นทางการเมืองต่อไปได้ จึง พิจารณาเห็นว่า กำหนดระยะเวลาที่เหมาะสมที่จะให้ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีผลใช้บังคับคือ หลังจากพ้นกำหนด ๙๐ วัน นับแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว ซึ่งพิเคราะห์แล้ว จะเป็นประโยชน์กับ พรรคการเมือง โดยเฉพาะอย่างยิ่งประชาชนในการที่จะเข้ามา มีส่วนร่วมกับพรรคการเมือง โดยระยะเวลา ๙๐ วัน ก่อน พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะมีผลบังคับ เป็นเรื่อง ที่รัฐบาลจะต้องพิจารณาหารือกับคณะรักษาความสงบแห่งชาติ พรรคการเมือง คณะกรรมการการเลือกตั้ง และประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ว่า มีกฎหมาย ระเบียบ หรือคำสั่งใดที่ยัง เป็นอุปสรรคต่อการเตรียมความพร้อมของพรรคการเมืองที่จะ นำไปสู่การเลือกตั้ง โดยระยะเวลา ๙๐ วัน เป็นช่วงเวลาที่ จะได้ใช้ในการพิจารณาหารือกัน และหากจะต้องปรับปรุงแก้ไข กฎหมายใด ๆ หรือดำเนินการใด ๆ จะได้มีเวลาในการเตรียมการ โดยไม่ไปกระทบกับระยะเวลา ๑๕๐ วัน ซึ่งเป็นเหตุผล ที่สำคัญดังได้เรียนชี้แจงแล้วข้างต้น และมีใช่เป็นกรณีเรื่องของการยื้อเวลาเพื่ออยู่ในอำนาจต่อไป หรือว่าสืบทอดอำนาจของ องค์กรใดองค์กรหนึ่งแต่อย่างใด แต่เป็นระยะเวลาที่จำเป็นจริง ๆ ครับ” ■

ร่างพระราชบัญญัติกองทุน เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ.

ร่างพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. เสนอโดย คณะรัฐมนตรี ชุดที่มี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นนายกรัฐมนตรี ต่อประธาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เมื่อวันที่ ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ เพื่อให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาตามบทบัญญัติของ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย โดยมีหลักการและเหตุผล ประกอบร่างพระราชบัญญัตินี้ ดังนี้

๑.๑ หลักการ

ให้มีกฎหมายว่าด้วยกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา

๑.๒ วัตถุประสงค์

โดยที่มาตรา ๕๔ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติให้จัดตั้งกองทุนเพื่อใช้ในการช่วยเหลือผู้ขาดแคลนทุนทรัพย์ ลดความเหลื่อมล้ำในการศึกษา และเสริมสร้างและพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพครู โดยให้ รัฐจัดสรรงบประมาณให้แก่กองทุนหรือใช้มาตรการหรือกลไก ทางภาษี รวมทั้งการให้ผู้บริจาคทรัพย์สินเข้ากองทุนได้รับ ประโยชน์ในการลดหย่อนภาษีโดยให้กองทุนมีการบริหารจัดการที่เป็นอิสระ จึงจำเป็นต้องตราพระราชบัญญัตินี้

๑.๓ ร่างพระราชบัญญัติกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. มีเนื้อหารวม จำนวน ๕๖ มาตราสรุปสาระสำคัญ ได้ดังนี้

๑.๓.๑ บทนิยามศัพท์

“ความเสมอภาคทางการศึกษา” หมายความว่า การที่ประชาชนมีสิทธิที่จะได้รับและเข้าถึงการศึกษาและพัฒนาอย่างเสมอภาคและทั่วถึง โดยให้ความช่วยเหลือผู้ขาดแคลนทุนทรัพย์ ลดความเหลื่อมล้ำในการศึกษา รวมทั้งเสริมสร้างและพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพครู

“ความเหลื่อมล้ำในการศึกษา” หมายความว่า ความไม่เท่าเทียมกันทางการศึกษาอันเนื่องมาจากคุณภาพหรือมาตรฐาน

ของสถานศึกษา คุณภาพหรือประสิทธิภาพของครู หรือ ฐานะทางเศรษฐกิจหรือสังคม

“ครู” หมายความว่า ผู้ทำหน้าที่สอนในทุกระดับ

“ค่าเล่าเรียน” หมายความว่า เงินค่าเล่าเรียน ค่าบำรุง และ ค่าธรรมเนียมต่าง ๆ ที่สถานศึกษาเรียกเก็บจากเด็กปฐมวัย นักเรียน หรือนักศึกษา

“สถานศึกษา” หมายความว่า รวมถึงศูนย์พัฒนาเด็กปฐมวัยด้วย

“การฝึกอบรม” หมายความว่า การจัดหรือการรับการฝึกอบรมเพื่อพัฒนาครูหรือบุคลากรทางการศึกษา

“ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการศึกษา” หมายความว่า ค่าใช้จ่ายอื่นที่มีใช้ค่าเล่าเรียนที่สถานศึกษาเรียกเก็บจากเด็กปฐมวัย นักเรียน หรือนักศึกษา ตามระเบียบ ประกาศ หรือคำสั่งของสถานศึกษา โดยมีวัตถุประสงค์เกี่ยวข้องกับการศึกษา

“ค่าครองชีพ” หมายความว่า ค่าใช้จ่ายที่จำเป็นในการดำรงชีพระหว่างศึกษา

“เด็กปฐมวัย” หมายความว่า บุคคลซึ่งมีอายุต่ำกว่าหกปีบริบูรณ์

“กองทุน” หมายความว่า กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา

“สำนักงาน” หมายความว่า สำนักงานกองทุน

“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการบริหารกองทุน

“คณะกรรมการประเมินผล” หมายความว่า คณะกรรมการประเมินผลการดำเนินงานของกองทุน